

“你履职，我评议”

——晋中市第四届国家机关“谁执法谁普法”履职报告评议会侧记

记者 李娟

“谁执法谁普法”效果怎么样？大家一起来评议。

12月5日，晋中市第四届国家机关“谁执法谁普法”履职报告评议会现场气氛严肃。市城市管理局、市规划和自然资源局、市教育局、市应急管理局、市审计局、市行政审批服务管理局等6个单位主要负责人依次登台，晒答卷、亮工作、找差距、明目标。

在述职评议现场，各单位负责人用一个个干货满满的课件、一组组清晰准确的数据、一件件实打实的案例，展示着我市“谁执法谁普法”工作重点、亮点、难点及工作成果——

市城市管理局聚焦城市管理热点问题，参与起草制定了涉及城管领域的8部地方性法规，同时坚持“刚性管理+柔性服务+现场教育”，既让城市干净清爽，又增添“烟火气”；

市规划和自然资源局将普法工作明确具体任务8项、牵头领导4名、责任科室6个，今年以来党组学法15次，每月对全体干部职工进行法治考试，累计参与人数达3000余人（次）；

市教育局坚持组织开展310余场“送法进校”讲座，积极协同市人民检察院等9部门开展了晋中市“牵手杯”中小学法治情景剧竞赛活动，共有30个剧目获奖，18名选手荣获全市“牵手·普法之星”荣誉称号；

市应急管理局严格精准普法，在矿山、危险化学品、冶金工贸等行业领域全面应用“互联网+执法”和煤矿安全执法系统，推动执法工作全过程上网。截至目前，共检查企业360余家，累计处罚企业50余家；

市审计局通过建立学法普法制度、举办专题讲座、开展学法用法考试等，坚持向被审计单位宣传审计法等相关法律法规；

市行政审批服务管理局建立普法台账，把普法工作融入“放管服”改革、优化营商环境、促进市场主体培育等工作中，并组建普法宣传团队，深入开展普法宣传“进机关、进大厅、进网络”活动……

现场，由人大代表、政协委员、基层代表和律师代表、法治工作代表等组成的5人评议团，分别对

各单位“谁执法谁普法”履职情况逐一点评，并提出整改意见，“谁执法谁普法”各履职单位在“一述”“一评”中将普法责任再拧紧、再拧实。

最终经过评议团综合评议，市城市管理局、市教育局荣获“谁执法谁普法”履职报告评议活动优秀等级，市规划和自然资源局、市应急管理局、市审计局、市行政审批服务管理局荣获“谁执法谁普法”履职报告评议活动良好等级。

述职，述的是成绩、问题、目标；评议，评的是态度、认识、决心。

“此次评议会是我市贯彻落实习近平法治思想和党的二十大精神的一项重要工作，也是对市直各单位普法依法治理能力的一次集中展示和检验，对推动我市国家机关落实‘谁执法谁普法’普法责任制，将起到良好的引领和示范作用。”市委常委、宣传部部长，市委全面依法治市委员会守法普法协调小组组长王兵的讲话，让参会人员备受鼓舞，大家表示，将牢固树立以人民为中心的普法理念和工作导向，持续提升社会公众的法治意识和法治素养，为我市“法治晋中”建设提供良好的法治服务。



▲“一季度一旁听庭审”活动现场 记者 程婧 摄

“零距离”旁听 “沉浸式”普法

本报讯（记者 李娟）“现在开庭！”随着清脆的法槌声，12月6日，一起张某某诉寿阳县自然资源局不履行违法占地查处职责二审案件，在市中级人民法院公开审理，500余名市、县两级国家机关工作人员通过到庭旁听、现场连线的方式旁听庭审，“沉浸式”接受法治教育。

这是市中级人民法院联合市司法局组织开展的“一季度一旁听庭审”活动现场，也是我市国家机关积极落实“谁执法谁普法”普法责任制，努力把普法宣传融入立法、执法、司法、普法实践全过程的生动实践。

在近两个小时的庭审过程中，上诉人、被上诉人通过法庭调查、法庭辩论等环节，围绕争议焦点充分

进行举证、质证和辩论，整个庭审现场重点突出，秩序井然，公开透明，程序规范严谨，庭审氛围庄重严肃，旁听人员全神贯注。本案此次的庭审结果将在合议庭评议后择期宣判。

办案过程就是普法过程，市中级人民法院找准审判执行和普法工作结合点，将法治宣传教育融入司法全过程。庭审后，本案行政审判庭庭长陈雪平就庭审涉及的争议焦点进行梳理点评，为在场的旁听人员上了一堂生动的法治公开课。

陈雪平表示：“这是我院本年度开展的第4次现场旁听法院庭审活动，我们在第十个国家宪法日暨山西省‘平安建设宣传周’期间，举办此次庭审活动，就是希望依托庭审现场打造法治课堂，充分发挥典型案例的警示教育作用，以最直观的形式警示大家要知敬畏、存戒惧、守底线。”

市审计局科员张婷婷旁听庭审后说：“旁听的过程就是一次学法的过程，作为国家审计工作人员，我要立足主责主业，发挥经济监督作用，同时要切实履行‘谁执法谁普法’普法责任制，营造良好的法治氛围。”

以法为媒 点亮基层治理之光

——我市举办“做‘法律明白人’、讲群众身边事”法治故事宣讲比赛侧记

记者 王爱媛

奋楫千帆竞，法治万象新。

12月7日下午，市委全面依法治市委员会守法普法协调小组、市司法局组织开展了一场别开生面的“做‘法律明白人’、讲群众身边事”法治故事宣讲比赛。

此次比赛，来自全市各县（区、市）的11支参赛队伍展示了“法律明白人”在基层一线的积极作用，他们通过演讲、情景剧、音乐快板等多种形式，生动形象地展示了“法律明白人”如何为群众解决难事，如何用实际行动宣讲身边的法治故事。

2022年11月，我市印发了《乡村（社区）“法律明白人”培养工作实施方案》，1年时间内，培育了1.8万余名“法律明白人”，建设了一支能够担当乡村振兴的高质量农村法律人才队伍。这些“法律明白人”长期活跃在基层一线，他们以身作则，用实际行动诠释了法治精神。

在比赛现场，祁县司法局选手们带来的情景剧

《天降礼品，可要警惕》，用生动的语言、喜闻乐见的形式、群众身边的案例宣讲法律法规，把抽象的法律条文翻译成群众听得懂的方言，用引导群众树立“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”的法治观念，表达了“法律明白人”不仅仅是一个身份，更是一份沉甸甸的责任。

来自榆社县的选手王宇欣，讲述了文景社区党委书记李晓军如何化解邻里之间矛盾纠纷、为群众解答法律问题等故事。她的演讲引起了现场观众的共鸣和热议，让大家深刻认识到法治在解决基层矛盾中的重要作用。

经激烈角逐，平遥县司法局音乐快板剧获得了一等奖。这场比赛既是对“法律明白人”法律政策知识、法治实践能力的一次大检视，又是进一步强化“法律明白人”身份意识，营造全社会关心、支持“法律明白人”培养工程良好社会氛围的一项创新举措。

